

## 你不希望发生的事情偏偏发生了

### 妻子和母亲不和时怎么办？

阿荣与妻子阿娟在毕业与工作不久后就结婚。两人的经济能力有限，无法自己买房子，于是婚后与阿荣的父母同住。



阿娟做会计助理的工作很忙，常须要加班，许多家务事都得让阿荣来做。阿荣妈心疼儿子，埋怨阿娟不早点回来煮饭，说她到底怎么做妻子，只会吃现成饭。此外阿娟爱打扮，爱穿紧身衣，阿荣妈看不惯，说她多买衣服和化妆品太浪费，又暗指她打扮得漂亮是要到处招蜂引蝶。阿娟比较不忙的时候会下厨炒几个菜，阿荣妈却嫌她做得不好吃，且当面说她“笨手笨脚”。阿娟常向阿荣哭诉委屈，要求与家婆分开住。

阿荣是父母惟一的儿子。爸爸向来不管家里的事，只懂得把微小的薪酬拿回作家用，对家庭没有什么影响力。妈妈在清贫艰难中辛苦把他养大，母子感情很深。阿荣希望妻子和母亲的关系也能够亲密。实际上却遇到母亲和妻子不合，只好常常劝妻子要忍耐，体谅母亲年事已高，不要与她计较。现在妻子提出分开住的意见，他感到彷徨与难过。但是妻子实在不能忍受母亲的态度，因此一再向他提出搬迁的要求。

经过妻子的一番纠缠，阿荣只好向妈妈暗示有意搬出去住。妈妈知道以后非常气恼，直指阿荣不孝，又不断指控一定是阿娟搞的鬼，以后对阿娟更加不友善。妻子实在忍无可忍，最后坚持要搬，阿荣便提出一个折中的办法，要求妻子理解他的难处，至少要答应让母亲常常来家里小住，结果阿娟勉为其难的答应了。

但是母亲每次一住就是几个月，对阿娟的态度也没有改变，因此夫妻两人多次为母亲的问题激烈争吵，伤害了彼此的感情。他们虽然都已年过30，但在婚姻危机中，却不敢要有孩子。如此夫妻天天面对的是家无宁日，甚至是可能离婚的命运。

阿荣孝爱母亲，也疼爱妻子。他希望他们两人能够和睦相处，不愿意任何一方吃亏，也不愿意有谁受委屈。但现在他所爱的两个人发生冲突，无法相处，他该怎么办呢？

每个人的一生有发育、成长与成熟的过程。每个阶段的成长有不同的

需要和依靠。在婴孩的时候完全依靠父母；到儿童与少年时须要接受父母师长的培育；青年与少壮时开始独立思考与选择，但也须要长辈的辅导与帮助；成年后就应该独立自主，自己拿主意，下判断，做抉择。必要时与朋友商量，或向长辈请教，但最终必须由自己承担所做决定的责任。为此，一个人随着年龄的增长，他与周围的人的权利分配与亲疏关系也须要做适当的调整与改变。

一个人小时候对长辈要言听计从是应该的，因为他什么都不懂，什么都不会。长大以后，他必须学习自立，他必须有判断和决定的能力，他也必须对自己的选择负责任。相对来说，与他接触和来往的人也要了解这种成长的改变，而做出合宜的调适反应。有些人就是因为不了解这种生命成长的进程而不加变通，始终保持一成不变的待人态度，以至无法正面回应别人在不同成长阶段的需要，也无法获得自我调整以后所能够带来的愉悦。

在上述例子中，阿荣妈爱子情深，却不懂得爱惜媳妇。她也不明白一个健康的孩子长大成人后不再须要她太多的呵护与照顾，儿子才能够真正的自立与负责。尤其是当儿子结婚以后，他生命中的优先人际关系已经不是父母，而是配偶了。正如圣经所言：“为此，人要离开父亲和母亲，依附自己的妻子，两人成为一体。”（玛 19: 5）因此阿荣妈应该懂得疼爱媳妇，也要因为儿子疼爱妻子而喜悦，这样她才是尽了年老母亲的职责。如果她不爱媳妇，反而妒嫉与批评她，为了争宠对儿子把持不舍，那是自私的行为。儿子成家了，即使她万分不愿意，也应该放手让他们过自己选择的生活。

至于阿荣，他虽然孝顺敬爱母亲，但是他应该知道既然已经成人，就必须有勇气截断“脐带关系”。他不应该再依赖母亲，也不应该听从母亲指使。他既然已经结了婚，家庭生活所要做的考量应该以夫妻关系的和谐与发展为第一优先。在人际关系上，他必须以妻子为重为先。结了婚的儿子应该有以上态度，结了婚的女儿当然也应该如此。双方应该把两人的夫妻关系视为所有关系中的第一位。

当然做媳妇的也要灵巧的学习如何讨家婆的欢心，争取良好的婆媳关系。以后还要有更多篇幅继续讨论它。

